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.»Csak pszihózis volt*
Sülien István gróf magyar minisateral-

25a *£202'x az,Amerikába i°duló magyar, 
zsidó knldöttoéguek; „Az antiszemitizmus ««efc
pszihózis volt, meg fog szűnni. * A pszihózis 
Bethlen szerint a forradalom következtében 
Keletkezett, de ő majd mindent elkövet, hogy 
ne tomhoijon tovább. A „csak pszihózis" ér- 
dakességéu kívül mondott még egy érdekest 
Bethlen. „Arra kérem az urakat, hogy amikor 
Amerikában a magyar-zsidók helyzetéről be- 
8zamolDík, ne titkolják el a valóságot. Mond­
ják ^ el az igazat arról, ami önökkel történt, 
mert ez az igazság lesz hivatva arra, hogy 
végre valódi képet nyújtson odakint a magyar- 
zsidók helyzetéről." Roppantul érdekes a ma- 
gyflr miniszterelnök beszédének ez a két mo­
tívuma. Az is, hogy az antiszemitizmus Ma­
gyarországon csak pszihózis volt és az is hogy 
csak az igazság van hivatva rá, hogy á ma­
gyar-zsidók helyzetét a világ elé tárja. Csak 
pszihózis. Milyen játszi és milyen könnyed ez 
a két szó, át lehet siklani rajta, pedig megér­
demli, hogy mottóvá lépjen etö. Magyarország 
zsidói számára az aatiszemitízmus sokkal más 
volt, mint csak pszihózis. Vér volt, halál volt, 
rémület volt. Üldöztetés volt. 'Ezernyi ezerre 
szaporodott ama szerencsétlen zsidók száma, 

A.L,Magy*POTezá8°n minden különösebb ok 
nélkül, minden különösebb bűn nélkül pnsz- 
tulta* bele az antiszemitizmusba, amelyről 
Bethlen gróf egy finom mozdulat kíséretében 
megállapítja, hogy csak pszihózis volt. Ezernyi 
ezer zsidó halt mártírhalált, tízezernyi vesz­
tette el az exisztenciáját és ennél is több sza­
ladt világgá uj hazát keresni1, vagy ha úgy 
tetszik, uj hazátlrmságot, mert nem igaz, hogy 
a munkásság a világ hazátlan bitangja, a zsi­
dóság 8*: amikor az uralkodóosztálynak tet­
szik, ráuszítja a pszihóziet és a pszihózis el­
intézi őt egy ettöre.

A magyar antiszemitizmus pszihózisa is 
mesterségesen szított 'gyűlölet, a kétségtelenül 
patológiai tünetnek orvosi tudással való elmér­
gesítése. Mi nem 'merünk olyan egyszerűen és 
könnyedén voltot tenni a pszihózis után és 
pontot a volt után, mint Bethlen gróf, mi 
testvéri töltéssel gondolunk a magyarországi 
zsidókra, mi még aggódunk ér ük, noha a g;óf 
ur biztosítja a küldöttséget, hogy a maga ré­
széről nem engedi tovább tombolni e szélső 
pszihózist, majd gondoskodik róla, hogy az 
izgatást és az erőszakot letörjék. Nem merjük 
a múlt szomorú eseményeit átadni a történe­
lemnek és uj fejezetet nyitni ez események 
után, hiszen csak a napokban történt, az' uj 
orientáció idején, amikor mindenki a kurzus 
szellemének a bukásáról beszélt, megjelentek 
ébredők liberális lapok pesti nyomdaiban és 
„Vesszen a zsidó sajtó!“ kiáltással milliókat 
éio gépeket pusztítottak el. Csak a napokban 
szervezkedtek újra az ébredők, az antiszemi­
tizmus e legóberebb kopói, csak a napokban 
hirdetett újra gyűlöletet Prohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök s az ébredők egyik 
vezére, aki a következő mondattal jelentette 
be a harcot: „Ha ezt az átlros fajt le nem 
törjük, é tkor a helyzet száz óven belül az 
lesz, hogy minden magyar Amerikában lesz és 
Magyarországon hatvan millió zsidó fog ural- 
kodéi. Mondotta ezt az ébredővezér ezerkilenc- 
száz uiszonegy október végén, a kurzus hu- 
szonhéthónnpos uralma idején, amikor a hely­
zet kétségtelenül az volt, hogy az Amerikába 
kivándorolt zsidóság megkezdte a visszaván- 
do lást, a Magyarországon évszázadok óta élő 
zsidóság pedig tömegesen vándorolt ki kül-

JJdie sok esetben Amerikába. Az a zsidó 
túlnőtte ég, amely most az Amerikában élő 
magyarországi zsidósághoz indul pénzért, ele­
ven demonstrációja e ténynek.

Bethlen negyem finomul választotta meg 
a kifejezéseit. Akkor is, amikor azt mondotta, 
hogy csak pszihózis s akkor is, amikor fel- 
{**« u "ÍSJ‘»Wöttséget, sőt egyenesen meg- 
tovetelte tőlük, hogy na titkolják e! az igaz- 
Ságot, hanem mondják el mindazt, ami a ma­
gyarországi zsidókkal történt. Ha ezt Bethlen 
őszintén mondotta, úgy ahogy gondolta, vagyis 
»« Ugyanazt gondolta, amit mondott, vakmerő 
politikusnak kell őt mondani. Tehát Székely 
ftwnc udvari tanácios. Adler Illés doktor fő- 
vZm1 ^hler Emil doktor főorvos, egyház- 
eroleti elnök, aki most vendégségbe megy 

Amerikába, nemcsak hogy megmondhatja, de 
kénytelen is maid megmondani az igazságot,

mert erre őket a magyar miniszterelnök való­
sággal felszólította? Hihetetlen. Hogy ez a kül­
döttség azzal rontana az amerikai zsidó test­
vérek idegeire, hogy Magyarországon ébredők 
vannak, hogy véres és barbár antiszemitizmus 
van, hogy néhanapján pogrom is van, vagy ha 
nincs, „Üsd a zsidót!“ kezdetű plikátok jelen­
nek meg a falakon! Képtelenség! .Csakmond­
játok meg az igazat!“ mondotta Bethlen, de 
miuden a hangsúlyon múlik. Mi innen a mesz- 
sziből is megérezzük a hangsúlyt és igy a 
mondat ezt jelenti: „Csak merjétek megmon­
dani az igazat!* S mi egészen nyugodtak va­
gyunk. A küldöttség nem fogja merni. Csak 
egyet. Ei fogja mondani Bethlen tréíáját, hogy 
az antiszemitizmus csak pszihózis vo'í. Persze 
nem tréfaként, do valóság gyanánt, mert va­
lami kis vérről mégiscsak be kell számolni 
odaát.
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á cionista szerve^! képviselői a waskingtoai kooisreaciáu
A konferencia megnyitó ülése - Harding a leszerelésről r 
— Weizmann es Szokolov Washingtonba utaznak

— Az Uj Kelet tudósítójától — 
Washingtonban újra őaszoültek a népek 

Képviselői, hogy ez emberiség megbolvgatott 
békéjének helyreállításáról tanácskozzanak. A 
tanácskozásra csak a nagy államok képviselőit 
hívták meg hivatalénak do ott vannak nem- 
hivatalos minőségben az összes országok dip- 
lomatái. A konferencia jelentőségét Harding 
emÖK tegnapi beszédében ugv jellemezte, „hogy 
az emberi civilizáció jövője függ tőle." Mint 
már jelentette az Uj Kelet, az amerikai zsidó 
sag körében mozgalom indult meg, hogy a 
zsidóság vezető egyéniségeiből egy bizottságot 
állítsanak össze, amely a konferencia előtt 
vázolja a keleti zsidóság borzalmas helyzetét 
és koveteiie a legszigorúbb rendszabályok:' 
életbeléptetését azokban az államokban, ahol 
a zsidók még ma is pogroinveszedemiete kő- i 
zőtt élnek. Az amerikai zsidóság mozgalmától 
függetlenül, a cionista világszervezet is meg- *

rencia határozatai az egész világ jövő sorsára 
nagy befolyással lesznek.

Ez a gyűlés folytatta — nemze'ek 
gyűlése, amelynek feladata, hogy ismét égvén 
súlyba hozza a széthúzó emberiséget. Nemcsak 
az Egyesült-Államok kívánja ezt megvalósítani • 
az összes nemzetekben meg van erre a jóak-í- 
rat. Az emberiségnek tartós békére van'sziik- 
sége. A szabadság és az igazság egymás nél­
kül meg nőm allhat és erre minden nemzet­
nek szüksége van.

Emlékeztette a konferencia tagjait, hogy
a vHág évazázii-deltoM át nem 
követte a béke embereinek

Htját,
de soha nem állott még az emberiség elé ilyen 
tragikusan a valóság, hogy a lelkiismeret és 
emberszeretet nemesebb utakat jelöl ki, mint a 
fegyveres küzdelem. Az embermilliók aztfüggetlenül, a cionista világszervezet is meg- I *e8yveres küzdelem. Az embermilliók azt 

tetie a szűk?égés lépésekéi, hogy a zsidó nép i kiváBiái> hogy a pénzt, amelyet eddig pus-zti- 
aiaszporabeli és Palesztina-követelései is *wS. fásra törd,toltak, most a jóvátételdiaszporabeli és Palesztina-követelései is szó­
hoz jussanak a konferencián.

Natenm Szokoilov mái* útban 
van Amerika faié 

és nyomban megérkezése u'.án Washingfongba 
utazik. A Jewish Correspondence Bureau jelen­
tése szerint november végén dr. Weizmann 
Chaim és Joseph Cmvon is Amerikába utaznak 
Weizmann amerikai utjának főcélja, hogy á 
cionista érdekeket képviselje a leszerelési kbn- 
ferencián.

A leszerelési konferencia szombaton dél- 
e.őtt tíz órakor kezdődött meg. Elsőnek a 
francia kiküldőitek jelentek meg, majd egy­
másután érkeztek meg a többi delegátusok 
végül az amerikaiak Hughes vezetésével. Nem­
sokára ezután megérkezett Harding, al.it lelkes 
tapssal üdvözöltek.

A terem, amelyben a konferenciát tartják 
impozáns és nagyméretű. A zöld posztóval 
bevont patkóalaku asztal közepén ül Harding 
az Egyesült-Államok elnöke, körülötte az ame- 
rikai delegáció. Az elnöktől jobbra és balra a 
többi nagyhatalmak delegátusai. A terem két 
oldalán a szakértők és a sajtó képviselői fog 
lalnak helyet. A karzatot az előkelő közönség 
zsúfolásig megtöltötte.

A kp'iferencm elnökévé Hughes külügyi ' 
államtitkárt választották. Ö azonnal átadta a 
ezot mrdingnak, aki felolvasta megnyitó be­
szédét. Beszédében hangsúlyozta a f- , eraneia 
foötosságát és rámutatott arra, hogy a konfe-

tásra törd-toltak, most a jóvátétel munkájára 
■ szenteljék. Végül kijelentette, hogy nagy biza­

lommal tekint a konferencia munkája elé.
, D . Ezután a konferencia tagjai ' soroiikivül 
; Brian dot akarták hallani. Az egész terem Rriand 
i nevét kiáltotta, aki rögtönzött beszédét azzal a 
j kijelentéssel kezdte, hogy

yrnneiaorszáK hozzá akar 
I járulni a leszerelés müvéhez.
I Amerikának be keli látnia Franciaország kiilon- 
I leges helyzetét, amelyet szomszédai réazéröl 
I még mindig veszély fenyeget. Ha Franc,á- 

ország nyugalmát holnap biztosítottnak látjuk 
j — mondott.- — készek vagyunk azt mondám 
I mi 19i hogy ie a fegyverrel! 
í viaiding távozása után Hughes kifejtette 
: ez amerikai delegáció tervezetét a haditeu-m- 
I részei korlátozására vonatkozólag és kérte a 
! következőket:
, J. rdtaák meg az első osztályú csata- 
j hajuk építését es a már megkezdett építés 
I i oly tatását.

2. A régibb egységeket vegyék ki a 
használatból.

3. Vegyék számba az egyes államok jelen 
légi tengeri haderejét.

4. Az oc-yes államok tengeri haderejének 
számbavételénél alapul « csatahajók tonna- 
tartalmat vegyék, hozzávevő a segédh-tiók 
tonnán,rtalihánilt bizonyos hányadát. J

ufv . , üughes javaslatát a kongresszus 
tagja! ..osszaiá^ríó tapsol fogadták.
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Piges beszéde titán, amely általában a 
fegyverkező;» korlátozásáról szólott, Hughes 
indítványozta, mondja ki a konferencia, hogy 

az áSlsraiikwak tíz évig nem 
azaotidi «lsőoszt&lyu csatahajót,

1 épiteaiSk,
Az an^ol és az amerikai csatahajók maximálj a- 
tonnatartahnát 500.000 tonnában, a japán 
hajóh-idot pedig 800 000 tonnában maximál­
ják. A francia ós olasz flottát később limi­
tálják. A javaslat hangsúlyozza, hogy tekin­
tet be vett az a kivételes állapotot, melyben a 
bábom óta az államok vannak. A hadirepitlée 
korlátozásáról h javaslat nem szói, mivel a 
kereskedelmi célokra használt repülőgépek 
hmugyis nagyon könnyen felhasználhatók ka 
tonai célokiö.

Hughes javaslatának elfogadása esetén 
Aagybritáaeiának be Stellen® 
svüntetnin liood-tipaao toadi- 

iiijóiDsk építését
és megsemmisítenie összes első és második 
osztályú páncélosait kezdve az V. György tí­
pustól. Japánnak meg lenne tiltva, hogy foly­
tassa két nagy drednaugtht építését, meg kel­
lene semmisítenie 4 elsőosztályu egységet, 10 
másodosztályú drednaughtot. Amerika viszont 
15 I p;tés alatt álló páncélos építéséi szüntetné 
be és 15 régi hadihajót vonna ki a forga­
lomból.

A nemzetközi munkaügyi kongresszus
Hardinghoz táviratot intézett, kifejezve teljes 
bizalmát ama nemos intenciók iránt, amelyek 
a washingtoni konferencia összehívásába» 
vezették.

A kongresszus határozati javaslatot fog*- 
dott el, amelyben tizenhat évben állapítja, meg 
azt a korhatárt, melyen alól munkások me­
chanikai vállalatokban nem alkalmazhatók.
----------------

Strindberg Parisban
— Az Uj Kelet levelezőjét« —

Abból az alkatomból, bogy Strindbergnek 
„Halállanc“ című nagyszerű darabja, a német, 
skandináv, osztrik, magyar és holland színpadok 
után végre először színre került a francia „Ouvre“ 
színházban, a párisi lapok süsün foglalkoznak a 
nagy svéd dramaturggal:

Pár is mindig vonzotta a széliem előkelőségeit, 
“ lrlfk a lapok — habár nem mindig volt kegyes 
hozzájuk. A mait század végén a leaszorongatottabb 
viszonyok között élt itt Wilde Oscar, Herman Bang, 
Mecmlas Goldberg, Christian Bech, Ernest Dowson 
és August Strindberg.

Strindberg szenvedélyeseu ragaszkodott Pária, 
hoz, ahol siralmas anyagi viszonyai között irta meg 
«gyes müveit — franew nyelven. A francia 
népélet, a párisi bobémbedés, a Montmartre nem 
egy müvében szerepel Szépirodalmi ízlése a francia 
irányzatban keres kiélést, filozófiai felfogásának ki- 
Alakulására Schopenhauer és Nietzsche hatott. A 
naturalista irodalmi mozgriomban részt vett. Meg.
sikertelenflj ** Sk*°®ná7Íáb» * éttereije, is

í a, Stf,n5ber8 6RTike voit a meg nem értett láng­
elméknek, Első írásaiból meg se tudott élni. Kény­
telen volt kisabb festményeit riadni, hegy megél- 
hessen. Nem egyszer mondta kedélyesen: „Skandi- 
nayiában minden kéetekueég, amit Strindberg al- 
I/i'v. ^“ks2ur «toflditt azon, nem íenne-e jobb in­
kább fel csap im fo tagpaf usmea tarneA. floras hangú- 

0aa6gi /««“toletokksl foglalkozott „ 
mint barátainak mondotta, csak az tartja viesza, 
hogy bajos kis fiacskája van.

Amikor„Az apa“ Páriában szinrekertilt, Strind-
kfs*WCm.fiifeÍ!t| }ím 1_stit*r*a4,• % alkímiai 
kísértet atka Imával karjain súlyos évem sebeivelszenvedett. Mert a huílmee Lue$ kéZT‘ 
ember a tudománynak csaknem minden ágávrl top- 
lalkozett. Jártas volt a eesiUegáasatban, beszélte a 
k!B« nyelvet, ismerte a óméi, fegfadkozott vegyé­
szetiéi, sőt az okul Hamuéban is búvárkodott.
uwiA,.AFklgyÓgYulá8a Ut*n 8ekái8 élt a Versailles! 
erdőségben, teljes magányban. Itt erdei magányá­
ban irta meg legcsodálatosabb alkotásait. De anyagi 
helyzete nem javult, Pártéban egy harmadrendű tef- 
csarnokban kapott ellátást. Apja sem volt. Egvik 
barátja, akt társa volt az alkímiai kísérletekben, 
meg a fekete mágia borzalmas praktikáiban, a kö­
vetkezőket jegyezte fel róla:

Világért se öjjpzött volna olyan ruhába, amely 
az emberek előtt tekintélyt szerezhet. Midőn egy 
Ízben meghívtam, hogy velem vacsorázzék, s egy
_ -*-r ► ■ A'-

alsó Miien dü _<#csmáb# akartam betérni — mert 
tudtam, hogy as előkelő helyet kerüli — azt vetette 
elten, hogy a helyiség igen pasam! van kivilá­
gítva. Miként nagy vetólytársa, Ibsen, Rómában és 
Münchenben és nagy barátja Nietzsche, Gerillában, 
Nizzában és Túr inban élte le nyomorúságos életét, 
“^“dberg is a .mennyei világosság" dicső fényében 
nélkülözött és kutatta az örök igazságot, a maga­
sabb megismeréseket — és nem kapott mást, 
mint a halhatatlanságot
a* w «rwnv u > Mt -au «p w.-áv m *5* «árui9 m• <av

Zsidóvlta az osztrák 
nemzetgyűlésen

KleArták a zsidók képviselőiét 
* közoktatásügyi tanácsból

— As Ut Kelet tudósítójától —■
Bécs, nov. 14. Az osztrák nemzejjfyfllésen 

az elmúlt héten zsidóvita volt, amelyet ezúttal 
különösképen nem antiszemita pártok idéztek 
föl, hanem a szociáldemokraták antiszeraitás- 
sodő frakciója. A bécsi városi iskolatananáceba 
beküldendő zsidó egyházi képviselőről volt «zó, 
amely ellen a klerikálizmaassl szemben való 
védexezés ftrve alatt ágaskodtak Seitz vezeté­
sével azok a szociáldemokraták, akik a zsidó­
kérdésben még mindig a reakciósokkal kacér­
kodnak. Fájdalom, az osztrák törvényhozás 
lázában ülő zsidó származása Szociáldemok­
raták, Austerlitz, Damieberg és a többiek e 
kérdés tárgyalásakor meglapultak és akkor 
sem szólta,- amikor az — egyébként komoly- 
számba soha nem vett — német parasztpárti 
Grvssbauer azt ajánlotta, hogy ne a paraszto­
kat adóztassák meg, hanem a zsidókra vesse­
nek ki fejadói.

Az osztrák nemzetgyűlés nevezetes ülé­
séről egyébként a következő tudósításunk szá­
mol be:

Qlöchel előadó beterjeszti az alsóausztriai 
»kóla-ellenőrzési törvény módosításáról szóló 
javaslatát. Az előadó kifejti, hogy az illetékes 
bizottság ezúttal már harmadszor foglalkozott 
a kérdéssel és mindannyiszor a vallások kép­
viselőin ifc virilis szavazati joga ellen foglalt 
állást. Referens javasolja a bizottság szövege­
zése alapján a javaslat elfogadását mig Kun- 
schak kisebbségi javaslatát, amely a három 
vallás képviseletét egyenlő virilis szavazati 
joggal követeli, egyszerűen vessék el.

Seitz képviselő: Uraim, önök keresztény- 
szociálisok nagy harcot folytattak a tartomá­
nyok autonzmiájáért és úgy állították be a 
dolgot, mintha a tartományok természetes 
jogairól volna szó- De most, mikor ezekről az 
ügyekről tárgyalunk és arról van szó, hogy egy 
csukás kerüljön be egy törvényhatósági testü­
letbe, önök fütyülnek az autonómiára. Önök a 
legkisebb iskolaügyben stramm antiszemiták, 
*'■_ «mikor arról van szó, hogy egy zsidót 
iskolaigazgatóvá nevezzenek ki, akkor öklökkel 
fenyegetőznek. Most azonban hajlandók bale­
rinái a zsidó rabbinust, aki a zsidó szellem 
inkarnációja, az iskolatanácsba, hajlandók be­
folyást gyakoroltatni vele az egész iskola- 
ügyre, mert egy csuháé férfit is be akarnak 
szorítani.

A beszéd közben HSlsl szociáldemokrata 
képviselő hangosan elkiáltja magát:

— Chajes pártiak!
Seite képviselő folytatja beszédét és ki- 

fejti, hegy a német parasztoknak és az anti­
szemitáknak egyáltalán nincs a bécsi iskola- 
tanácsban rabbira szükségük. Tisztára azért 
forszírozzák a dolgot mégis, hogy a saját 
embereiket hozhassák a befolyásos állásba.

Dr. Schönbauer (nagynémet a szocialisták­
hoz) : Ha önök nem akarják a rabbinust a 
közoktatásügyi tanácsban, akkor megmondha­
tom önöknek, hogy mi is törölni akarjuk, 
mert ha az önök zsidai nem akarják látni a 
zsidót, akkor nekünk igazán nem érdekünk 
behozni zsidó embert egy törvényhatósági 
testületbe. /

Kunschak képviselő x hangsúlyozza, hogy 
nem a rabbi és csuhás ügye ez, de a paritás 
és a tisztesség azt diktálja, hogy a zsidó hit­
vallásnak éyugy képviseltessenek a közoktatás 
vezetőségében, mint a többi hitvallások. Ezt 
elmulasztani a békeszerződés megszegése,

minthogy a szerződés kötelez bennünket a* 
összes vallások egyenlő elbánására.

Seite képviselő: Knnschsknak as as ag­
gálya, hogy a békeszerződés súlyos megsér­
tése, ha a bécsi zsidó knltussközség nem kap 
képviseletet egy rabbi utján a bécsi közokta­
tásügyi tanácsban. Azt hiszem, hogy ezirány- 
ban nem kell tapogatózni Páriában a Leg­
felsőbb Tanácsnál, meg vagyok róla győződve, 
hogy a békeszerződésnek ezt a Qagráns meg­
sértését nekünk kegyesen meg fogják bo­
csátani.

A nemzetgyűlés azután áttért a költség- 
vetés tárgyalására, amelynek során Grösbauer 
(német parasztpárti képviselő) a következő 
beszédet tartotta:

— Ha a pénzügyminiszter zavarban van 
az nj adók miatt, akkor van egy javaslatom, 
amely az ország szekerét kihúzza a kátyúból. 
Ajánlom, hogy a bankok és részvénytársaságo­
kat legmesszebbmenően adóztassák meg, ezen­
kívül vessenek ki minden zsidóra úgynevezett 
„zsidóadót*, minthogy náluk van a pénz. Nem 
lenne baj, ha minden zsidó után tizedik élet­
évéig tízezer koronát, huszadik életévéig húsz­
ezer koronát, húsz és hatvan évéig — abban 
az időben, amíg keresetképes — ötvenezer 
koronát fizetnének. Sokkal könnyebben lehetne 
ilyenmódon előteremteni a pénzt, mint a föld­
adóval. A paraszt nem vándorolhat ki földjé­
vel együtt, az iparos sem veheti hátára a gyá­
rát, a zsidó azonban vándoroljon ki, mert neki 
csak pénze van. (Általános derültség.)

Ehhez a javaslathoz röviden hozzászólt 
még Gürtler pénzügyminiszter is. A költség- 
vetési javaslatot a pénzügyi bizottsághoz 
utalják át.

A parlamenti antiszemitáskodáshoz a »Wie­
ner Morgenzeitung“ a kővetkező megjegyzése­
ket fűzi:

A helyzet, amelyet a parlamenti kirucca­
nás okozott, mutatja, milyen súlyosan kell 
lakolnia a zsidó népnek azért, mert nincs 
képviselete a parlamentben. Elnémítottak ben­
nünket és a parlament határozata, amely úgy 
szól, hogy a zsidókat a közoktatásügyi tanács• 
bál nyoicvanhat szavazattal nyolcvannégy elle­
nében kizárták, iskolapéldája annak, hogy a 
zsidóság az ellenségek tengerében magára van 
íagy tva. A tanulság ebből az, hogy a 

zsidóságra mindig saját vérei sújtottak a leg­
fájdalmasabban. azok a zsidók, akik a válasz­
tások alkalmával a polgári és munkáspártokra 
adták szavazatukat, tisztára azért, hogy sze­
mélyi okokból elejtsék a zsidó nemzet jelöltjét, 
most láthatják-a következményeket. Mert tud­
ják-e mit jelent, ha §t zsidóságaik a közok­
tatásügyi tanácsben nincs képviselete ? Azt, 
hogy Bécs zsidó iskolás gyermekei kénytelenek 
lesznek az antiszemita agitációt védtelenül 
saját testű tön, saját becsületükön, önérzetükön 
érezni. Olyan állam parlamentjében történt ez 
meg, amelynek állandóan keresnie kell a kül­
föld barátságát és segítségét és amelynek 
állandóan hangsúlyoznia kell demokráciáját, 
ha hitelképes akar maradni. A zsidóktól elfo­
gadja az adókat és vagyondézsmákat, de a 
parlamentje nem tűri, hogy zsidó ember üljön 
a közoktatás egyik fontos tanácsában.

A szerbek előnyomulnak 
Albániában

Szaloniki, november 14. (RTI.) Mbámá-
vannakSZerb csa*>Rtok felé elónyomulóbun

Beszarábia miatt szakadt men 
a román-orosz béketárgyalás

Bukarest, november 14. (RTI.) Filaliti 
romm meghatalmazott miniszter szombat este
ritkít i?1 véíke5iett' fo«adta a R»dor tudó- 
I tÓJtí’0vJíLneí. kljele"tettíli hogy az oroszokkal 
a tárgyalások a beszarábiai kérdés miatt 
szakadtak meg.

Megalakult az uj japán 
kormány

TnimJ0ÍÍ0’, "°vember 14. (RTI.) Corelido 
kormány ® “Ök ote ***** megalakult az uj
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«" Hifmaá1! 3 nemzeli kisebbségeit gserrakeéésl jogáról
^s-‘ ■as -rÄ -ÄÄügye — Kormánytervek 

“ Az UJ Kelet tudósítójától —
Vasárnap érkezett vissza Metes prefektus 

Bukarestbő1 a fővárosi utjának eredmén véről a
társának^6* m0íldott<i az ÜJ Kelet nmnka-

~7n elutazásom előtt már mondot­
tam, főleg közélelmezési ügyben jártam Buka- 
restben. Informáltam a kormányt Kotozsmegye 
közélelmezési viszonyairól s felhatalmazást 
nyertem, hogy a regátbeli Teloormac és Ro- 
manac megyékből.

35« vagon forozát vásSroIhas- 
Hunte a megye részére, 

Megbízottam k már el is utaztak, hogy a s?abo- 
nat átvegyék és hazaszállítsák. A bukaresti 
központi bevásárlóbizottság megváltoztatta era-
váLt!rV<A ta «8aA 8 bad*ere<t élelmezését 
vállalta. A közönség szükségletének fedezékére
szükséges gabonavásáclást, mivel nagy össze- 
gekre van szükség, valószínűleg a Gonsum és 
az őt bankból álló pénzcsopoit fogja közösen 
finanszírozni. Egyébként most délben ül össze 
a vármegyei bevásárlóbizottság, melynek ülésén 
referálni fogok bukaresti utam ered mén véről s 
a további teendőket fogjuk megbeszélni.

~ Jelentést tettem a Magvar Szövetség 
működőiének beszüntetéséről s igazoltam ezt
Kzi elJár- :J- A kormány is magáévá fette azt a 
nézetemet, hogy

aa _ ni, melyem m Magyar
Szövetség elindult, helytelen.

A Szövetség vezetősége kínai falként állott a 
román és a magyar nép közé, holott a két 
nép őszinte barátságban akar együttélni. En- 
gedjék, hogy a magyar kisobbsóg szervezke- 
cese természetes utón haladhasson s ne felül­
ről diktálják, hogy a nép miként gondolkod- 
jeü. Ha a magyarság jelenlegi vezetői csak­
ugyan le akarnak és le fognak térni az eddig 
t lytatott helytelen politikai örvényről, akkora 
Magyar Szövetség eieterőa és szívesen látott 
szerva lerz a román és magyar nép közötti 
közeledésnek. De ehhez feltétlenül szükséges, 
bogy a reakciós elemek kimaradjanak a Szö­
vetségből. Nehány gróf és báró most is lesza­
ladt Bukarestbe s csápjukkal mindenüvé bele 
nyúltak, hogy a vezetést biztosítsák maguknak, 
de minden mesterkedésük hajótörést szen­
vedett.

Arra a kérdésre, hogy az állam milyen 
alakulatokníuc tekinti a különböző nemzeti 
szövetségeket, a prefektus ezt válaszolta :

— Minden népnek a közéletben több­
irányú szükségletei vannak és pedig politikai, 
kulturális és szociális szükségletek s ezek 
megszerzésire szervezkedés utján megfelelő 
szerveket létesít. Az erdélyi kisebbségük szö­
vetségeit tehát aszerint vesszük figyelembe, 
hogy az illető min or. tás mely szükségletéből 
keletkeztek.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti
Szövetség péleMai liwtározot-
tnu jmUíikiil szerve az itt élé

aisüdó Ssisietetosiégnclc, 
mert a zsidóság kulturális szükségleteinek 
szerve a 1 erbut, a* szoeiítlis célokat pedig szin­
tén speciális szervek szolgálják. Hasonló szer­
vezete van a szászoknak is. á Magyar Szövet­
séget azonban csupán egyesületnek tekinthet- 
] mert nemesik politikai céljai vannak azon­
felül, hogy mindössze néhány ember alakította 
meg ás önmagának kisajátította a magyarság 
képviseletét. Ezért borult fel a Magyar Szö­
vetség.

Az iparkamarai választásokkal kapcsolat­
ban Hevesi József elnök. Caciula Miklós és 
Balázs Gyula titkárok és Pap Sándor, a Sfatnl 
Negustoresc elnöke küldöttaógileg megjelentek 
a prefektusnál s elpanaszolták, hogy Crainic 
jViktor választási elnök távollétében több olyan 
intézkedést, amely közös megegyezés alapján 

történt, helytelenül hajtottak végre s félrema- 
gyará -ták. Metes prefektusnak azonban sikerült 
a félreértéseket azonnal elsimítani. Szerdán 
délután egyébként ankét lesz az iparkamará­
nál, amelyen meg fognak állapodni, hogy az

egyes foglalkozási agak mily arányban kapja­
nak képviseletet az uj vezetőségben.

— A politikai helyzetről tett előző nyi­
latkozatom minden állítása beigazolódott — 
folytatta a prefektus. Amint mondottam, csakis 
a gazdasági kr'zis ingathatta volna meg a kor­
mány helyzetét, de ezen egy uj kormány sem 
tudott volna segíteni. Kiderült, hogy a lei esé­
sét a Banca Natiunei spekulációja okozta. Mi 
helyt a bank megbukott, a lei azonnal emel­
kedni kezdett s ezáltal a bank deficitjéből 35 
millió lei megtérült. A valutánk további javu­
lását a ezáltal

Románia gazdasági helyzeté­
nek m megszilárdulását a kor­
mány az import teljes meg* 
szüntetésével s a kivitel fo­

kozásával akarja elérni.
A prefektus elmondotta, hogy Kolozsvár 

nagyszabású kiépítésének a tervét a kormány 
elfogadta s minden támogatást megígért a terv 
megvalósításához.

— A magyar tisztviselők ügyében Averescu 
miniszterelnök javaslattételre szólította fel a 
kolozs. ári egységositőbizottságot., mely az én 
megoldási módomat fogadta el. Jogi szempont­
ból az volt az álláspontom, hogy azok a ma­
gyar tisztviselők, akik nem jelentkeztek eskü­
tételre, állásukról lomondottaknak tekintendők. 
De a kormány méltányosságból uj határidőt 
tűzött ki a múlt év júniusában. Akik akkor 
eskütételre jelentkeztek s le is teszik majd az 
esket, minden szerzett jog.itat visszakapják a 
jelentkezési időtől kezdődőkig. Ezeket a tiszt­
viselőket a szükséglethez képest és román 
nyelvtudásuk szerint reaktiválm fogják, italá­
ban egy év elatl minden esküt tett magyar 
tisztviselő helyzetét végleg rendezni fogják. A 
munkában levők, vagy még ki nem nevezettek 
ez idő alatt is megkapják a fizetésüket, a 
munkára már képtelen tisztviselők pedig a 
nyugdijukat.

Palesztinái hírek
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Pénteken temették el Jeruzsálemben a 
legutóbbi arab támadás zsidó áldozatait. A 
temetés, amelyen számosán vettek részt, nyu­
godtan ment végbe, semmiféle rendzavarás nem 
történt.

*
Hadad pasa Hussein és Feisul király jeni- 

zsálemi képviselője nyilatkozott az arab zavargásról 
az egyik arab újság munkatársának és ez alkalom­
ból kijelentette, hogy a zavargásokat mélyen elítéli 
és helytelennek tartja, mert az arab nép nem kény­
szerítheti Angolországot a Balfour-deklaráció vissza­
vonására vagy megváltoztatására. Anglia mindkét 
féllel szemben eleget fog tenni kötelezettségének 
és a nemzeti jogokat tiszteletben fogja tartani.

A jeruzsálemi keresztény-mozlim egyesü­
let Dávid Jetimnek a cionista kongresszusról 
tett nyilatkozatával kapcsolatban, energikus- 
hangú deklarációt akart kibocsátani, amely 
alkalmas lett volna arra, hogy Palesztina belső 
békéjét megzavarja. Sir Herbert Samuel kor­
mányzó tudomást szerzett a dstilarációról és 
azt még a nyomdában lefoglaltatta A keresz- 
tény-mozliinegyesület ellen megindították az 
eljárást.

*
Szeptember hónapban Haifát es Jaffán ke­

resztül ezernégyszáz bevándorló érkezett Paleszti­
nába. Néhányszázan jöttek Egyp lomon át is. Az uj 
bevándorlók legnagyobb része családapa, akik 
egzisztenciájuk megalapozása céljából jöttek. Érkezett 
ezeken kívül egy százötven családból álló csoport, 
amely régi tartózkodási helyén is kooperativ módon 
dolgozott és tartotta fenn magát. Ezeknek jelenté­
keny vagyonuk van és Palesztinában is egy helyre 
telepednek le. A munkások bevándorlását "ni,abban
ismét megnehcziteHék. Most már csak úgy bocsát­
ják be okot, ha palesztinai munkaadójuk!" azonkí­
vül egy pénzínézet ós két tanú bizonyítja, lioyv 
munkát és megélhetést kapnijk. Ezt a bizonyítványt
láttamoztatni kell a városi, vagy községi hatóság­

gal és a kerületi kormányzóval és csak azután le­
het <eadni a bevándorlási hivatalhoz.

Sir Windham Deeds, Palesztina polgári 
képviselője a napokban meglátogatta Kfar-Saba 
és En-chai. községeket, amelyeket a májusi 
zavargások ideiében feldúltak és megígérte a 
bkosságnak, hogy mindenben pártfogolni fogja 
o'-et, A két község újraépítése már meg­
kezdődött.

*

Jaffában egyesület alakult, amely a zsidó 
zeiie törlesztését és művelését és héber opera- 
előadások rendezéséi tűzte ki céljául. Már két 
koncertet tartott Jaffában, mindkettő jól sike­
rült és nagyszámú közönség hallgatta végig.

, . A jeruzsálemi házépítési akció céljaira a lou- 
doni A. P. C. huszonnégyezer font sterlinget utalt 
at Palesztinába, amely összegből elsősorban azok- 
n. bocsátanak rendelkezésére, akiknek egyáltalában 
nincsen lakásuk ős a hitel fedezetére garanciákat 
tudnak adni. 6

A májusi palesztinai zavargások mot?»izs- 
gá ására kiküldött angol bizottság a napokban 
adta be jelentéséi a londoni gyarrnatugyi mi­
nisztériumnak. A jelentés részletesen beszámol 
a történtekről és javasolja, hogy a nalesztinai 
rendőrséget bővítsék ki és alkalmazzanak bizo- 
nyos katonai rendszabályokat is a májusihoz 
hasonló esete' megelőzésére. A jelentést sir 
Thomas H. Hageraí't Palesztina főbírája, H. 1,. 
Lnke és I. N. Stubs irta alá.
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tozs tóműi H hmiuyralsisml
Gtsroílid föidmivelésügyi miniszter 

Kolozsváron
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Groza Páter, Erdély minisztere szomba­
ton délután ideérkezett és tárgyaltokat foly­
tatott a7 agrárbizottságtjal, hogy előkészítse 'a 
munka egyrészét Garoflnl föidmivelésügyi mi­
niszter számára, aki ma délben érkezett Ko­
lozsvárra. A főldmivalésügyi miniszter fovadta- 
lásán Groza miniszter és Petri ni földmivelés- 
ügyi vezérigazgatón kívül alig jelent meg va­
laki, ez magának Gsroflid miniszternek biván- 
sága veit, aki ezidőszerint csakis dolgozni ab'”' 
minden reprezentáció mellőzésével. Ä minisz­
ter ma délután elnökölni fog az agrárbizottsá» 
értekezletén, amelyen a bankok képviselőin kí­
vül résztvesznek mindazok a tényezők, akikre 
az agrárreform végrehajtásának irányításában 
szerep vár.

Groza miniszter munkatársunk érdeklő­
désévé elmondotta, hogy a föidmivelésügyi mi­
niszter három napig fog Kolozsváron tartóz­
kodni, ahol tanulmányozni fogja mindazokat 
az előterjesztéseket, amelyek az agrárreform 
gyo"s lebonyolítására alkalmas terveket foglal­
nak magukban. E hét derekán Gareflid Buka­
restbe utazik, ahonnan egy hét múlva ismét 
visszajön, beszervezi a bizottságokat és vidékre 
utazik most már hosszabb turnéra, hogy sze­
mélyesen is ellenőrizzed törvény végrehajtásá*.

A politikai helyzetről a miniszter ' kije­
lentette, ho.ry krízis nincs. A sajtó előszeretet-' 
tel használt szava ez és e szóhoz hozzákom- 
bfoálgallák a különböző verziókat, amelyeknek 
termés etesen semmi alapjuk nincs, ügy v/i- 
í-yunk vele — mondotta a miniszter -- mint 
a csizmadia a „kéjgáz" szóval. A csizmadiá­
nak ugyanis nagyon tetszett ez a szó, mire a 
cégtáblájára a oevea és foglalkozásán kiviil ki 
pingáltatta ezt a szót is. A krízis szó is tetszik 
sok közszereplőnek, tehát kiírja. A kormány, 
mint azt mar múltkori ittlétemkor is mond .it ­
tam, nincs válságos helyzetben és Averescu 
miniszterelnök az a higgadt férfi, aki alapos 
mérlegelés után az ország minden tényezőjé­
nek latbavetósó/el fog dönteni a hatalom át­
adása dolgában,

A miniszter a helyzet megvilágítására 
elmondotta azt az amarikai adomát, amikor 
egy gummigyáros kipróbáltad» egy segédjével 
az áruját. Gummitaípat veretett a cipőjére s 
ezzel a cipővel leugrott a negyedik emeletről 
ós nemcsak hogy semmi hala ..nem történt. »
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hantim a gummí feldobta öt viasza a negyedik 
emelőire, ormán ismét a földre és három na- 
l)líf ugrándozott így föl és alá, amikor le kel- 
letett lőni, hogy éhen ne haljon. Minél többet 
hirdetik a kormány zuhanását, annál szilárdab­
ban ugrik fölfelé. A kormány azonban nem 
rag váratlanul távozni a helyéről, egészen bi­
zonyos, hogy ha arra ok lesz, akkor az 
ország közvéleményét fel fogják világosítani.

A magyar szervezkedésről a miniszter 
kijelentette, hogy a szövetség felfüggesztésé­
nek oka az volt, hogy a Magyar Szövetség 
úgy szervezkedett, mint ha" jóváhagyott alap­
szabályai lennének, holott ,áz Erdélyben ér­
vényben levő magyar miniszteri rendelet sze­
rint, ha negyven napon belül válasz nem ér­
kezett, az illető egyesület ideiglenesen folytat- 
halja csak működését. Végleges berendezke-

■ > *
désre azonban nine* joga csak akkor, ha a
kormány az egyesület alapszabályait jó­
váhagyta.

A Banca Natiunei — mondotta a 
“•öksker — kétségtelenül sokban hozzájárult 
a lei eséséhez. A bank egyébként is a leghal- 
latinnabb uzaoraüzletekkel foglalkozott és sok 
erdélyi exisztenciát tett tönkre. Száz-kétszáz 
éa volt rá eaot, hogy hatszáz százalék kama- 

szedett. A bank kapzsisága és mohósága 
valutaspekulációkba csábifotiák és ez okozta 
vesztét Isten nem ver bottal és mondhatom, 
hogy nézni kárörömmel nézzük ennek az er­
kölcstelen pénzéhségnek bünhödését.

miniazter még nehány napig itt 
fog tartózkodni Kolozsváron, ahol főképen az 
agrárreformmal kapcsolatos ügyekben intéz­
kedik.

Csöndes szakadás a nemzeti pártban

Az osztrák csapatok bévennltak

Még nem egyeztek meg a mandátumok felosztáséról - Elégedetlenek 
a paktum miatt a nemzeti párt intellektuelljei

— Ax Oj Kelet tudósítóiétól —
A nemzeti párt és a liberális párt meg­

egyezése még korántsem befejezett tény. 
Hónapok óta tartó tárgyalások után néhány 
nappal ezelőtt azt jelentették, hogy a kél párt 
megegyezését aláírták és nemsokára megjele­
nik a közös manifesztum. A bir korai volt. 

Manie és It rattan ut még aeeaa 
egyeztek meg,

de minién valószínűség amellett szól, hogy 
most valóban sikerülni fog a két pártot közös 
program alapján paktummal egymáshoz fűzni 
Egy liberális párti volt miniszter a követkesö- 
ket mondotta:

Bratianu Jonel két-három napja nem 
tartózkodik a fővárosban, a nemzeti pártiakkal 
tehat még nem köthették meg a piktumot. A 
liberális párt vesére osak holnap érkezik Bu­
karestbe és találkozni fog Vajdával. Maniuval 
és Jorgávai és remélhető, bogy a tárgyalások 
eredményre vezetnek, miután már csak nehány 
kisebb jelentőségű kérdés vár elintézésére, 

főként a mandátumok fel- 
•eztása.

K* a nyilatkozat élesen világit rá azokra 
a tárgyalásokra, amelyeket sehogyan sem tud­
nak eredményesen befejezni. De nem tudják 
befejezni raég eredménytelenül sem, mert 

egyik fél sem lati egykiny- 
*í «■ lemssdssi a ksrmásyra- 

jatás csábító reményé« Ől.
Azokra & kérdésekre vonatkozólag, amelyek­
nek elintézésétől az ország sorsa függ — föld­
reform, adótörvény, az összeomlással fenyegető 
gazdasági krízis — megegyeztek más rövid tár­
gyalás után is. Súlyos gondot okoz azonban a 
liberális párt és a nemzeti párt vezéreinek: a 
mandátumok felosztásának problémája és ez 
az a P°nt, »melynek még alapos megbeszélé­
sek tárgyat kell képeznie,

A íóvárosban időző erdélyi politikusok 
értekezletet tartottak. Részt vettek az értekez­
leten Mánia, Vajda, Goldis, Pop-Csiosó, Popo- 
victí Mihály és a nemzeti part több vezetője. 
a megbeszélés tárgyát a paktum képezte. A 
tanácskozás után csak annyit közöltek, hogy 
az összes pártvezérek egyöntetű megállapo­
dásra jutottak.

A megállapodások - tartalmáról azonban 
nsm nyilatkoztak, de föltehető, hogy a liberá­
lis párt erdélyi szervezeteiről és a Bsatiaaeék- 
nak fentartandó erdélyi mandátumok számáról 
volt szó ez alkalommal is,

Ez a sivár törtetés hatalomért és man­
dátumokért a nemzeti párt tekintélye« részét 
teljesen elkedvtrtenitette és során méla rezig­
náltsággal vissza akarnak vonulni.

Köztudomású, hogy az erdélyi nemzeti 
párt szélesebb rétegei és főleg az intellektuel- 
lek körében a megegyezési tárgyaláeokat erős 
ellenszenvvel kísérik. Föltétlenül megbíznak 
ugy*n Maniuban és Vajdában, de úgy érzik, 
hogy most súlyos hibát készülnek elkövetni.

A nemzeti párt több Jánevtt 
publicistája ős elveiére meg­
egyezés esetén vissza 

v adtatni.

Sever Dán a párt közoonti titkára erről a 
hangulatról 6« készülő csöndes pártszskadásról 
az A (Several munkatársának a kővetkezőket 
jelentette ki:

— Nem a párt, csak a magam ős néhány 
barátom nevében .beszélek. A paktum még 
nem kész, da remélem, hogy nem is fog létre- 
jönui. Ha a párt a megegyezés mellett hatá­
roz, úgy a partfcgyelem bennünket is kötelez. 
Mi azonban e be nem tudunk beletörődni. 
Paktum eseté ; vrgy kilépek a pártból vagy 
teljesen visszavonulok. Hasonlóan fognak el­
járni azok is, aliik mindig küldöttek az olyan 
kormányok ellen, amelyek csak azért akarják 
a hatalmat, ho y választások utján több man­
dátumot szerezzen.

~ Sem én, sem Agarbiceanu, Voicu 
Ifitescu, Manu._ Aurel Jacob, som a többiek, 
akik hozzánk közöl állanak, nem akarunk nyíl­
tan szembe szállani Maniuval és Vajdával, 
akikhez hosszú múlt ás önzetlen barátság fűz! 
Lehet, hogy ők politikai hibát követnek el; de 
megvagyunk róla győződve, hogy jóhiszemüleg 
járnak el. Hazaszeretetüket mi nem vonjuk 
kétségbe. De hogy bemenjünk olyan paris- 
me&tbe, amely hónapokig mandátumokat iga­
zol, amikor az ország pénzügyi összeomlás 
szélen áll, ezt nem tudjuk megtenni. Inkább 
hazamegyek a falumba.

Arra a kérdésre, hogy mi lesi, ha a 
paktum mégse jön létre, Dán Sever igy feleit:

— A jó isten tudja, hogy mi lesz. Mi- 
nálunk nincsen őszint eség sem a szeretet ben, 
twm a gyűlöletben. Nem tudom elhinni azt se, 
hogy Áverésen és Bratianu valóban gyűlölik 
egymást. Ha igy volna, akkor A veresen nyom­
ban lemondott volna, amikor megsejtette, hogy 
megegyezés készül ellene. Ez lett volna a pak­
tum meghiúsításának egyetlen módja. De ná­
lunk minden csak komédia, még az álpátosszal 
hirdetett gyűlölet is komédia.

— PogromárvAk Páriában. Paris­
ból jelentik: Az ukrán pogromárvák, akik Ar­
gen'ina felé való útjukban ideérkeztek, meleg 
fogadtatásban részesültek a Zsidó Segélybizott­
ság részéről. A fogadtatáson részt vettek az 
argontiniai követ és a főkonzul. Másnap a 
francia sajtó képvisel« jöttek az árvák láto­
gatására. A Matin, a Temps, a Petit Párisién, 
Humanite, a Figaro óe a Liberte munkatársai 
között ott voltak a francia közélet kiválóságai, 
íikik előtt H. Sliosberg tartott előadást a Ba- 
lachovits-féle pogromokról és e szerencsétlen 
árvák szülei és hozzátartozói szenvedéséről. A 
ssjtó másnap meleghangú cikkekben emléke­
zett meg a progromárvákról és egy képviselő 
a parlamentben fölszólal érdekükben. Való­
színű, hogy Franciaország közköltségen több 
ukrajnai árirát fog fölnevelni.

Bethlen magyal» miniszterelnök a 
kormány programjáról — Károly 

exkirály megérkezett Madeira 
szigetére

- Ax m Met tadósthptél -
Bethlen István magyar miniszterelnök 

magához kérette az újságírókat, akiknek ki­
jelentette, hogy a királykérdés aktái lezáród-' 
tak. Reméli, hogy a szomszédos államokkal 
ismét helyreáll a normális szomszédi viszony. 
Románia nem tett semilyen katonai intézke­
dést. így nincsen akadálya annak, hogy a két 
ország között a gazdasági kapcsolat felvételére 
megkezdett tárgyalásokat folytassák. Beszólt a 
belpolitikai helyzetről is. Kijelentette, hogy 
pécsi progrnmboszédének az a része, amely 
a királykérdést \ érintette, tárgytalanná vált. 
Programénak többi pontját azonban változat­
lanul fejntartja. A kormány szélesebb alapo* 
kon akarja megvalósítani politikai programját. 
Két irányban dolgozik. Sürgősen végre akarja 
hajtani a földreformot és rendezni akarja a 
mnnkáskórdést.

— Meg vagyok arról győződve, — mon­
dotta a magyar miniszterelnök — hogy a 
szociáldemokrata párt okult az utóbbi évek 
szomorú tapasztalatain és ezután nem választja 
el a saját érdekeit az állam érdekeitől. A 
munkássággal együtt fogjuk megoldani az or­
szág ügyeit. Ebből a célból már most hajlandó 
vagyok minden prepozíciót meghallgatni és 
mérlegelni. A ház feloszlatás gondolatával nem 
foglalkozunk. Erre csak akkor kerülne a sor, 
ha tervbevstt programunk megvalósításában 
meg akarnának akadályozni bennünket.

A nemzetgyűlés külügyi bizottsága novem­
ber 16.-án ülést tart. Ezen az ülésen Szmre 
esányi György országgyűlési képviselő, akit a 
királypuccs. napjaiban keresett a rendőrség, 
interpellálni fog a királykérdéssel kapcsolatos 
bizonyos kérdésekről. Bakovszky István, Grátz 
Gusztáv és a többiek még a fogházban ülnek. 
Rakovszky István és letartóztatott képviselőtár- 
sai közölték a mentelmi bizottsággal, hogy 
mentelmi ügyük tárgyalásán személyesen sze­
retnének résztvenni. A száműzött Károly ex­
király kíséretével már megérkezett Madeira 
szigetére, Funchag városba. Az uralkodó párt 
és kíséretét a Victoria-villában helyezték el.

Csehszlovákia és Jugoszlávia mozgósított 
csapatainak leszerelése folyamatban van. A 
csehszlovák köztársaság mozgósítási költségeit, 
— mint azt a költségvetési bizottság mai ülé­
sén megállapították, — november 10-ig 325 
millió szokott tettek ki. Belgrádban a parla­
menti pártok vezérei ma felkeresték Pa sizs 
miniszterelnököt, aki a leszerelés sürgős be­
fejezésére kértek fel. A miniszterelnök beje­
lentette, hogy a leszerelés gyorsan meg fog 
történni, mert az országnak nem érdeke, ho^v 
a mozgósítást, amely nagy költségekkel jár, a 
szükségesnél több ideig tartson.

Az Ausztriának ítélt n^igatmagyarországi 
terület osztrák katonai megszállása megindult. Az 
osztrák csapatok, mint azt tervbevette*. a 
köztársaság fennállásának harmadik évforduló­
ján, szombaton megkezdték az előrenyomulást 
Nyugatmagyarországon. Az első napon a 
Soprontól északra fekvő falvakat szállták 
meg. A megszálló csapatok seholsem találtak 
ellenállásra. Moson-falut, Kismartont, Pecse­
nyédet, Savanyukutat és Vándofalut már birto­
kuk ha 'vették az osztrák csapatok.

ín» én a ni £1, mi ti ? Tőim lő 
achsáv, ém&tn.i ? Teljesítse mindem 
becsületes vsi<M ember kötelességet a 
Keren Majjeszóddal szemben!

Megváltozott a magyar- 
jugoszláv határ

Nagykanizsa, november 13. (RTl) A ju- 
goszláv-magyar határ megállapító bizottság' a 
vend vidéken befejezte munkáját és megálla­
pította az uj határvonalat, amely némileg eltér 
a trianoni békéden megállapított vonaltól. A 
döntést a hét folyamán publikálják.
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— Ateár » fcersó eatte a fe«rt, nteAr 
» K# a korstirn, mlndenteép a hereóaak 
JaJ. Hompa* itiiió aslmbélem aa erűtek 
•rajéra! a a *jr*n«éte végzetéről. A swUkfc- 
*»lt ei*r ilyen la ini* awndnta van: I 
■»•** * eye«*® a népek. kSiSti c«ak 
akkor uewi «yen**., amikor belső ér téké- 
nek a tuontAra Jut. fisak »« érés, nh«l 
on tudatos sajtéj a van. Az Ili Kelet a* 
eleve* salaié éntsidst, Erősítsétek ez DJ 
Keletet és erÖaUaételc magatokat vele!

A deSe$!*ta«ok választása Bto- 
lezavárou.Vasárn&pak.kuií megaváksztáai ko 
lozsvári belyicsopoflbixottsága a különbőz frakciók 
kiküldött bizalmi férfiéiból. Elnöknek Dr. Bln- 
menfeld Sándort, j>-gyzőnak dr. Kraus». Mórt 
választották sieg. Tagjai Bibeiw Manó F«u- 
arstein Báni, Friedmann Emil, dr. Goldner 
Mihály, Grünwald Géza, dr. Klein Miksa, 
Klein Sámuel, dr. Krémer Ármin, Noszin Mó­
ricz, Noti Márton és Weissburg Emil. A bi­
zottság határozatiiag kimondta, hogy a 38 ko­
lozsvári delegátus megválasztását a megálla­
pított éa a különböző frakciók között meg­
osztó számarány szerint (19 kial-c ion ista, 18 
rtízrachi, 6 cetre oíon) a pártok hivatalos ja 

lölése alapján fogja eszközölni. A hivatalos je­
lölések a pártjelölő közgyűlésén állapíttatnak 
meg. Kz infelül minden tíz sékelfizetö jogosait 
meghatárosott programmal egy-egy jelöltet álM- 
tani. Az ilyen jelölések az illető frakció hiva­
talos helyiségébe legkésőbb november hó 20 án 
d u, 5 óráig nyújtandók be, A szavazás ugyan­
azon urnánál a sékelfizető szabad akarata 

• szerint a három szavazó lista bármei. ikével 
történhetik.

— Végétért a nemzetközi sakk-
verseny. Hágából jelentik: A nemzetközi 
sakkverseny befejeződött. Az első dijat Alja ■ 
chin, a budapesti nemzetközi verseny győztese 
nyerte. Második Rubinstem lett, harmadik pe­
dig a magyar nagymester Maróczy, negyedik a 
magyar seármazáea Kosztice.
^ Kitört a Veznv. 'Rómából jelentik:
A Vezúv irtózatos erővel ismét kitört és már 
eddig több falut temetett el a kiömlő láva. A 
halottak száma szokatlanul nagy, a kár padi* 
felbecsülhetetlen.

— A verdnni harcik emléke. Prá­
gából jelentik: A prágai városháza kápolnájá­
ban impozáns ünnepség keretében helyezték el 
egy maroknyi földet a verdoni harctérről. Dr. 
Bas prágai polgármester nemzetiszinö sza­
lagokkal ékesített díszes koszorút helyezett a 
földet rejtő kazettára.

— A román opera éa a magyar 
ezinkiz legjobb művészéi lépnek fel a zsidó 
menza idei műsoros estélyén. Lévay Ilona, 
Izsáki Margit, Pavel Constantin, D’Arin Zacba- 
ria. Ligeti József és Graziella Galus együttes 
fellépése kétségtelenül szenzációja lesz Kolozs­
vár művészi életének. Az idei évadban ez al­
katommal mutatkozik be a közönségnek elő- 
szőr Pollermann Aranka is, a Tschaikowsky 
Chansonette-jével szerepel a műsoron. Az es­
télyt november 19.-én, szombaton satu tartják 
meg a Haggibbor Petőfi-utca 18, sétám alatti 
klnbhelyiségében.)

— A Bianca Mailénél ügye. Buka­
restből táviratozzák: A Banca Nuliunei ügyé­
ben a vizsgálat teljes apparátussal folyik. A 
vizsgálóbíró ma szabadlábra helyezte Cornelia 
Craoiunt, a bank letartóztatott igazgatóját, mi­
vel nincs ellene semmi bizonyíték és beiga­
zolta, hogy minden ügyben a rendeikezéa jo­
gát Stoian vezérigazgató fentartotta magának. 
Stoiannak valósággal diktatórikus hatalma volt, 
Ghica-Comsnesti herceg is vakon megbízott 
benne. Páriában tartózkodása alatt is minden­
ben ő intézkedett. Stoian bűnösségének kéz­
zelfogható bizonyítékai vaunak és a vizsgáló­
bíró elrendelte ellene a vizsgalati fogságot.

— Merénylet Osfcieriz eile*.
Moszkvából jeíetik: A mensevikiek merényle­
tet követtek el Csicserin ellen. A merénylő 
golyói nem találtak. A merénylőt és több tár­
sát letartóztatták, kihallgatásuk után pedig a 
mensevikiek egész szervezetét — mintegy 
háromezer embert — börtönbe vitték.

— összetűzés it f.tacfsfák és a ke- 
oaanataták liöaötá. Rómából jelentik: A vu- 
satasaatrájk változat?« nul tart. A fascisták ée 
kommunisták között újabb Ősszeütnözís volt, 
melynek négy halott áldozata van. Ezenkívül 
■ok a sebesült, köztük kilenc rendőr.

Uraeelu követ Etudtopeateia.
Bttoaptstról jelentik : Doulcot, Franciaország 
uj budapesti követe, ideérkezett. Az uj követ 
etiltől tőkön foglalja el állását.

— Jakiba ntonekfilnek az akraj-
mbI zs/dój*. Janiból jelentik: Az ukrajnai lá­
zadás következtében igen sokan ide menekül­
tök. A jasii zsidó hitközség elöljárósága éle­
lemmel és ruhával látta el a menekülteket.
A miniszter adomája

A patríciusok
4* a plebejusok harcát elintézhette Menenme 
Agrippa egy mesével, miért nem intézhetné el 
Averescuék és Bratianuék harcát Groza Péter egy 
adóméval ? A grippe meséje a gyomorré) és a 
tagokról asélott anno dacai mat, a tagok fellázad­
tak a gyomor ellen, mert mindent csak ö élvez, 
holott a tagoknak ugyancsak dolgozniok kell. Most 
is hasonló eset történt, csakhogy a fordítottja a 
régi mesének, a gyomor, amely régen távol volt 
a husosfaiékíél, fellázadt a tagok, a kormány 
tagjai ellen, mondván, elég ideig voltatok jóllakot­
tak, meet már én is aa akarok leírni. Erre jfia 
Groza és elmond agy modern adomát arról az 
amerikairól, akit ledobtak a harmadik emeletről, 
de szerencséje volt, mert olyan elsőrangú, gummi 
veh a talpán, hogy az aszfaltról visazsugrott 
három emeletnyi magasságba, onnan visszaesel, 
újra vieszaugrott, három nép ugrott igy egyfolytá­
ban le-fel, le-fal s végül is le kellett báni, hogy 
éhen ne haljon. Ilyen az Averescu-kocmány, 
tnondja Groza Péter. Hiába dobják le az emelet­
ről, jófajta, gummi van a cipőjén, visszaugrik 
ugyanolyan magasságbe, mint ahol vek. As 
ember nagyee őrül as adomának, amely noha 
régi, de szellemes, esek egy hibája van ennek a 
hasonlatnak, hogy Groza Péter nem gondolta 
régig. Az istenért csak nem úgy gondolja, hogy 
a kormányt is le kell lőni végöl, hegy éhen ne 
haljon, mert hiába ugrál fel egészen a húsos 
fazékig Ó3 vissza, a gummifól nem tud megíilla- 
pedm. Nagyon szeretjük Gros» Péteri és a vek 
egyiváw és egyezett emtiségfl adomáinkat, de 
jobbszeretnénk őket, ha végiggondolnának a hason­
lataikat minden következményeivel és következ­
tetéseivel együtt. így nem fordulna elő, hogy 
olyan rémeset mondjanak önmagukra.

— »tvenezer ember a névtelen 
Matena temetésén. Washingtonból jelentik :
A névtelen katona, temetési szertartása grandi­
ózus keretek között folyt le, ötvenezer em er vett 
részt sl gyáMmenctbeu. Foch tábornagy is 
beszédet tartott, kifejezve Franciaország soha 
naeg nem szűnő háláját Amerika hősei iránt. 
Beszédét e szavakkal fejezte be: Te, aki Fran- 
ciaoreiág földjére jöttél azon elhatározással, 
hogy megosztod velünk megpróbáltatásunkat, 
példát adva- a legnemesebb áldozatra I Üdvö­
zöllek bajtársaid nevében. Leteszem a kegyelet 
koszorúját dicső porhüvelyedre. Foch után 
Brisnd is koszorút helyezett a sirra.

— Tíz postareplllSgépet vásárol- 
»»ír. Bukarestből jelentik: A minisztertanács 
felhatalmazta az aviatika! igazgatóságot tiz 
utas- éa postarepttlőgép vásárlására.

— Halálosig. November 13-án temet­
ték el Dósén a város osztatlan részvéte mel­
lett, Klein Ignác iskolaigazgatót. Klein Ignác 
megalapítója és 33 éven át igazgatója volt a 
dési zsidó elemi iskolának. Az elhunytban dr. 
Klein Miksa ügyvéd, a dési cionista mozgalom 
egyik megindítója édesapját gyászolja.

— ASegjeleai* a INsale Cedlete n4 
eedllt száma. Érdekes és bő tartalommal je- 
lelent még Kolozsváron a Poale Cede* eimü 
uj hetilap második száma. A lap a dolgozó 
zsidóság polotikai hetilapja megjelölést viseli 
homlokán és ennek jegyében íródik minden 
közleménye is. Politikai, társadalomtudományi 
és szépirodalmi cikkek váltakoznak a jól szer­
kesztett lapban. Egyes szám ám két lei

— A neat ralnldlai tárgyalja as 
esrység-raltést. Bukarestből jelentik: A szent 
szinődus mai harmadik ülésén megkezdték az 
egységesítésről szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sát. Bslan kérte a tárgyalás elhalasztását, hogy 
bizonyos okiratok beszerezhetők legyenek. Dra- 
gomir Dometrescu egyetemi teológiai tanár az 
ortodox egyház szempontjából fejtegette a 
kérdést.

— Károly király emlékiratai.
Zürichből jelentik: Károly az utóbbi időben 
elkészítette emlékiratát. Emlékiratának azt a 
részét, amelyben a háború utolsó részét, az 
összeomlást írja meg, a Matin rendelkezésére 
bocsátotta. A lap legközelebb megkezdi az 
emlékirat közlését.

— Letartóztatták az Osztrák-Ma- 
*y»r Bank három tisztviselőjét. Bécs- 
ból jelentik: Az Osztrák Magyar Bank három 
tisztviselőjét letartóztatták. Az -a vád ellenük, 
hogy négymiíliárd koronát kicsempésztek Hol­
landiába.

— Kavargáaak ’Budapesten. Réteken 
éjjel a Király-utca és az Erzsóbet-körut sar­
kán egy tizenöt-húsz polgári személyből álló 
társaság a járókelőket igazolásra szólította fel, 
miközben egy embert véresre vertek. Az oda­
érkező rendőrt megverték. A rendőrség a ga­
rázda társaság négy tagját elfogta, a többiek 
elmenekültek. — Szombaton jelentették a rend­
őrségnek, hogy felelőtlen elemek a pest vidéki 
uj fogház ellen — ahol a legitimistákat őrzik 

és a Margit-kőroti katonai fogház ellen me­
rényletet terveznek. A rendőrség megtette a 
szükséges intézkedéseket.

— Házasság. Holländer Olinka Kolozs­
vár és Rajna Nándor, a Magyar Leszámítoló 
és Pénzváltóban*: felügyelője Budapestről folyó 
hó 30 án délután 3 órakor tartják esküvőjü­
ket Kolozsvárt, Szentegyház-a. 11. szám alatt. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Jeleatkemeaek a hadlkáre- 
«wltah. Kolozsvár polgármesteri hivatala teg­
nap _ hirdetményt bocsátott ki, amelyben fel­
szólítja azokat, akik a román hadsereg bevo­
nulása előtt, az osztrák-magyar, vagy a német 
hadsereg által anyagi kárt szenvedtek, jelent- 
!f£55z:™elt errői 8zó!ó igazolványukkal november 

20. között a városháza katonai ügyosz­
tályában.

I , fent sterling hitel a
görögöknek. Athénból jelentik: Egy angol 

I pénzcsoport egymillió font sterling hitelt aján­
lott tel a görög kormánynak. A kölcsön ügyé­
ben az illetékes körökkel a tárgyalások meg­
kezdődtek. *

A-«' elmeit hét expert-import for­
galma. A kereskedelemügyi minisztérium ki­
mutatása szarint az elmúlt héten a román ex­
port-import kereskedelem következőképen ala­
kult : behozattak 5 kocsi nyersvas, 1 porceflán- 
áru, 1 izzó. 50 koksz, 15 cukor, 2 réz, 45 
gyújtó, 2 sörös hordó, 3 mozdony, 1 bőráru,
1 fajence, 1 rövidáru, 1 géprész, 2 kocsi,
1 festékáru, 5 vascső, 10 vasára, 7 üvegáru.
4 papír, 6 vasedóny, 1 textil Kivitelre került: 
20 kocsi okjpogácsa, 3 dió, 20 vágómarha, 

j 30 tűzifa és 4 ruganyt.
„ , * Álntalóaohat Magyarországba, Ausztriába

; Csehszlovákiába, Németországba, Olaszországba, Francia- 
1 faágba, Angliába, Amerikába stb. közvetlen összeköt­

tetései folytán fix napiárfolyamon 24 óra alatt eszközöl 
idegen pénzeket legjntányosabban vesz és elad Köz- 
*asd®sáffi Haute Chij—Kolozsvár, Str. Memorandn- 
lui (Unió-utca) 20.

képek, jelvények és zsidó kot­
ták állandóan nagy választékban kaphatók a nagyvá­
radi cionista szervezet jelvényosztályában a Belvárosi 

! dohánytözsde és a Banca Romaneaacaval szemben.

ÍVÍra előtt adomán hozzatok a
I Tarbuti»,

i
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fi* hfc.ui
értélen«niVfn*mia,t i'cío‘ H bukaresti tőzsde 
bukiMnat- h»?z * B.arca Natinnei azenmScids 
való tfikint^atáxn!i1rzI' A nexa80lk intenzitására 
sülvedtík A R k “ b$mkP«P’>ok általánosan 
Önim'Ikneé/ Banoft Nacmnei részvényei Ghics 
folSn Idn3 daCám 0 megindult szanálás 
jSga WO pontra emelkedtek. Kedvezőbb
Ts pfr.ZUfn 8 ConcpHÍ0' Credit Petrolifer 
fnlvam^Ih M Papmjaiban történtek. Záróár- 
970—pro n t on,,ia 8600—8700, Mármorosch 
630__Ran’ Cemanoa?<> 970—980, Coroercialn
l4o"prf?í Gnnera!a 560, Natinnei 130- 
141) Franco-Romana 490-500. Steaua 3430-
1390 riS 168d00~70ü°. >■ R. D. P. .1380- 
1560-^fi5 uP6-mhf% 400—410, Concordia 
395 «« Re.s,ta 1300-1350, Ind. For.
piacon 5»’ Forostlora 1200-1300. A valuta-
oáah L hous’89 állandósult a különösen a
pesti tőzsdén6nleIked6U S2enzá3i03an. A buda- 
Üidtab A hZ /ff értéki* 'íratlanul 
a iíf- A b;!nkok lombard folyósításai és
kilátás h A ykmeiTÜnt’ ?07ilb: i ,i011 se ra nincs
ftj ÄLí™»0“» s**, a«.

küSíil lí, ífl!en/?ldolet kibocsátása előtt 
5t SM betüanyagórt a vámilleió-
“et vt’O iotre szállították le.

Vetni »piac:
NewYorí^mm"™’ nS l,ukjr 81 ~ úridon 54625-,
26Í1- MminVl ' 6íí,m» -------- 565/«, svájci
Béc" 0-76, Amsterdam"" ÄpeT--L-B°rIÍn 4'6/lg-

sB; BffiS„rÄKriifa?8^
308-70, Budapest 2487 ' **----- > Prá£a
AmsterfaSg.T' l*’ 385Berlin 185-,
Pária 3820-, Milano 2165-, BrüTszel^“1'011 r85“’ 
“«* Stocholm----- ’ KriBS-tónL~T~’ mT"",
iuenSre?8^ *£*■* “
kor. ’ Varsó lc~ Bécs 16-—, osztr. Jeb. j
----- , SSTSZSZ' 14 Lei 690-700, napoleon 3875-, j

J!» ■ Ä i
1120- 8t01 1Í15T~’ ®7áÍci franki—dítór 

JSgg ----- ■ (Magánforgalom.)

■ M 
w

) Erraff ös Brődy Miklós «ol-
jtrta ka a Magyar Nemzed,! Színházban.

Ernő az ismert iró és Bródy Miklós 
rrnagy .Amerikai leány* címen háromfeívo- 

násos daljátékot irt, ame'M a Magyar Nem- 
z®.1 , zlr,Jáz dricemberbeii fog bemutatni, tilő- 
?, eg Bródy Miklósnak egy másik ugyancsak
totják, blTOaá80S 0peráját) n »Tíiámár“ t mu-

Kedd :

Szerda:

Neuscbloss és Egyesült fa iránt élénk A va- 
ZárKL,rlS6scrbaa " ;i,rk:u keresték. 
AngotLímr Rin T 6de-mi Bank m°> 
Hitel 2010, OiS Hiíef?0°r 780’ rMa^r 
Gizella 2059, Guttmam'iZ^ fe^loo’

°bToSS 2350, Z Ibolá ?5°;

leneb ponton mÍT 8 ^clvezőt-

dollár mutatnak újabb *-' CSe >f0V0na és

IíaggCbbor—MTE 1:1 ni) i„ , . .. 
szezon legizgalmasabb mérkőzése fölvt t 1 ;,nr a 
déiután Marosvásárhelyen hrh.imn i •• 1 vasaraup 
A mérkőzés elé érikx0Z°nSéff e,őtt.

_je.U:-HtŐ8 err ,m, üe
LS8T k0™na inferioriiáaa is erősen érez-
az idegen ^valuták '1 Vlkai 0s il0U:339 muta.kozott 
mellett8 4 J; -tá-k éd rekordárak visszahatása 

ktA y°Plar°n általános áiuhiánv mai-

loíBto, A, ,*Zf°.bto “á" » "'I v«m,-k

e?552K ‘-r »»ÄIÄ

élénk Sat mllStt86 ^ A vegyi Piacon 
mutatkozik, bár kötS' ,mt6n'tvLebb érésiét 
folytán csak píbai»» -ök, nJabb áramelés 
komna, stearin 98 hnH 4 T™' Win 215
fÄsrHSlM
ss sESSF«
s^riESFr^

tmJSfrSff ö-
dfiitfl « •* *? P®nzúgynimt8ztónum elren-
d&Wok8! iomir°-
lékos adó alól n»«i, } ca Sl"' 50 száza­
dán femnaradó összeg8 vtLto^ahín levoná3a
2 •?*.“ összeget a létminimum ^meglíaS 
sánál is tekintetbe veszik. megállapitá-

Felemelték a eertéskiviteli 
tingeeese. Bukarestiről jelentik i!r ,ü , ,

Mg? . Set LÜ, T i,
írőí;- «ősziét, tüzért a kormány a kivit«ii

éTge86n .fei6meite: 92 ezer ser- 
vinnf8 4850 ™áz8a Z9,rezalonnát szabad ki-

a3^:3ä k8^ äMarosvásárhely és Kolozstí rí Rr' 6U^,!0mosak
közönsége. A HaggibW/4 l eg<m, sPort'játékosainak letiltófa ra;/t tóS’kokf/tx'eK,<íbb 
kiállani és iyy az MTK Í; kM kénytelenvárték. A &&££ San^kid^t

vetetÄWÄt

topí'S ,SrkkMÍ,’‘D5
-4«. Í&ÄTv 

fSS? A «,"S“äz *i rr
telik el, több fit iyl ' f* mezőnyjátakkal 
Steinhübl precízen bíráskodott ‘ tUd elérni‘

mteís te teig
megtör. Erdélyi lefutáséval ^ KMTE ,*átnadást I 
melyet a KKASE nem tud egyeSE fí°I\ -JUt’ ! 
a második félidőben eldufvul r mérr,0fs : 
rá s kori ott. " ^zinczdi jól bi-

Universitäten—CFR 21 (Ml in «

west* rr
gólt szerez, melyet a CFR alŐ Lr VeZetŐ 
lit. A második félidőben a rs?R ’ be?,yen'
az utolsó, előtti percben a fünre nv VI.sszaes,k és 
szerzi a evőztes «au xxr' > ? Umversitatea meg-bizonytalaf volt8 a taki. különb«‘ i
befolyásolta. ’ ár ás k°zonség erősen 

Aesculap—Concordia 1:0 (0 • 01 A «„« ,
te: jáSik. mgr*

gibbor HS: fTf U 8Zw°íé? dijérí: GFR H-ííag- 
Moskovitsot felesélés miau kiállítja, ^Cn ^

*4-^ ^a<”7-G6iok“ f”*"

MACTAR skbwb.íz
Othello. (3-adszor. Operahelyárakkal. 
Napik riet 47. szám G. Előadás kez-

x a nézőtérre vezető ajtókat be- zárják.)
Aranyember, (üj szerepos tással. Rendes 

Csütörtök • helyárakkal. Napibérlet 481 sz. D.)
Baccarat, (gl-edszer. Rendes heiyárak- 

. . ha!. Napibérlet 49. szám A.)
Offenbacb. (Operettujdonság, először, 
^e^’e^eiyárakkal Premierbérlet 12.

Szombat d. n.: Bánk Bán. (Harmadik ifjúsági előadás, 
iÄen olcsó helyáraksal. Előadó Visegrádi

^zámf)helyárakka1' Napibérlet 50. 
Vasárnap d. u. fél 4 érakor; Offenbach. (Operettujdon- 

, ,,, 5’ 3-adszor. Rendes esti helyárakkal.) 
Vasarnap este fél 8 órakor: Offenbach. (0 eret-uidon- 

|,f’u ne«yedszer. Premierhelyárakkal. 
Hétfő: ní“ bédetszünetben.)

Oft.nbach. (Operettujdonság, 5-ödször.
fziní er beiyáraklíal- Napibérlet 51. 

Kedd • bZ-'m ti. (
i ' Clfenbach. (Operettujdonság, 6-odszor

te5yárakktiL mi*Ls

L P'hmhach. (Operettujdonság, 7-edszer
SmRn) hC,yárakkaJ- Napfbérlet 52

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatők a 
színház pénztáránál '

^zruJnáaci iroda hírei:
alakul Ti a?0ÄchTt6tfl?lle8ebxb W’i^an 
operett, amelynek szövöm f hataimas és gyönyörű uj 
F arae:ó Fen a i»^a v . • .to<^ ‘ 1*>,eri szerencsés intencióval
sehh müveiből Nádor',Jen06|lmt 9ffenbach fegtökélete- 
csendülni a Zf.nrJ'r.,-],.. Jv"n° “Ilitotia össze, tol fognak
legszebb melódiái a Szép "HrL,,? latIan mester 
világban, Hoffmann' meséi-bő]1 rf "m • ■0rpheus az al" 
bél, meg fognak ele> enedfo6 ezf Thfrcf^T??0' 
színpadon. Aggházi Melinrfa o°Zek ,a, blrBS lakok a Duci, Ralint Béfa Réthef ’ v; Jreg iIarcsa- Aabdebo 
Miklós fogják az Offenbirh’ Gyula, IzsóI Baccarat csütörtök ertfelőadásá^n^’1! ■?aíazani- ~ A 
világhirii dar»hiánüt e''iaí,asán Demstem izgalmas ésI.aczkó Aran^/anovfoMenö^ S,°St Í\P°61 bib 
játszani. - Eláször Za KofozsvámU 8 Af°r fo«ía 
Aranyember Tímár lozsvarott szerdán este az
játszani. Uj lesz a szerda esti SZCr6pét öTáraV Ferenc 
és Hajnal Klári Megtartottól rfp.rlzen Forgács Sándor 
györgyi, Poór iAbgIzsá ■ 5r?a’i£ft.; Szent-
kengyel Vilmos. ’ Baczko, Miklósi Margit,

Szerda. <?Í’ERA
p, Faust
Hétff' Traviata

Mindhrtvr, Pillangókisasszony
föllépésével a főszerejdíen,011 Call0Pe Bainesca vendég-

lás*.ABukm-fisüiéí be*tt“nyaK ®J elvfimo-
nisztérium legutóbb ' kiaciotfrlndelétí'érteirllé'
re6ndea,éTmdeÍ behözTtaMt TL™t

Freflkai szindikátus utján kell esz­
közölni, amely az igényléseket esetenkint fogja

. Figyelmeztetés
június aki

-•^.«ssasra ar M=ekMi

előlegek felvételére ’ mely fe,J°«°«‘ja pénz-
Cluj, la 10. Novembric 1921.

--— ________ Banca Centpaln---- - -----

tókr?r?dfí lrnMo^at^ ® KaddiJ-toiuről! Adakozzatok a Tarbutra!

kedden csodaszép StaMlbn° Ná4í'? Egyetem-mozgóban 
szerepekben LenkeftWcá és p fJ3“k|:' díáma- * fö- 
dán, csütörtökön és Hintek,m n T. Svetis,av' Szer- 
kölcsönző újdonsága, aPz amelitó ,Trana^lvania fiira- 
tális mestermüve, Bloody Fox dr^ S'gyár, monumen- 
Szombaton csak egy üam> ÁzéMi lva.d “'/“gátról, 
gerdráma. főszerepben a hirae,^ ‘ cblb®mháza, síi-
hvel. Vasárnaptól az amerikfo Pan^S^ari0tte Sal'atel-
müve, Egy árva gyemTok gy-T mwte^

! “fo““an feltűnt sta!-, Donna V oh ’ “mszerepben az 
j góban kedden, szerdán és csütörtöki A?_ Uránia-moz- 
i fi'rakólcsönző hatalmas amerikafbií»l n T.ran.8sylvania 
I Icdkéje, mely a világ ös„™*’ s'Aprfilmje, Isten cse-
I került bemutatásra gA Jo8"asnS'-b!,na óriAsi »ikerrel
I ®Isd fecskéje az artisztikus 811 gyárak e müve,
I hímek gyártására áttért' n i ■ 2fánm. válogatott 
I token és szombaton rendkivüMató“ m™,ri“ynak. Pén- 
! g““yja, főszerepben Ralin A nlr^t08 Jráma’ Az ólet 

naptól csak egy nania 5Íe ,Manzini- Vasár-
! Kénye filmen, Glurgi/hirceLmö'18 Sándor világhírű re- 
: ban kedden Halott, szereíem'’ ~ Az Apollo-mozgó- 
: szerepb. n Erna Mcrena Sz’erHz ^'reretü drAma- »- 

kiás mester, vagy a szikrif/,,'^?-.?8 cstit0rfőkön Jan- 
rikai attrakció, irodalmi meséin ** !f’t naSyszor,i ame- 
ténet. Pénteken és szombaton .„’m^rCl,'!ces kalandortör-

sftftetwwws.*
Di««s MÜ ^
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1»* Lot, IlMtl)* ltl.no« I.H. JtnKt- 
3ÄM L, lr-jit-

-MÄ 85SÄ
5.; Whaa f8r8f9s$6$$f

A Xsid4 IVenaeti .4lap ISrdéljYéwsl ircdAjának kli
Ae Küßt9—fir Aar ««• mIt.««uri_ L. X « A • _

ÖsszesítésA* M6S-ik ér mrebeavAn hó 1 —8-1* (MSI. mert. 
1—7-ig) a követhez« adományok folytak be: '

Általános adomány 
Persely 
Nítóbia
Vemptonradomány

wtatiss

1.480*6 L 
58-— , 

2.143*— , 
600— .

megttreaedett hi&özeógi ésAhuSrett hUJtitau, _
■■wtegylofi jegye# iittara

pályásaiét
hirdet

Pályázhatnék M áras aluli életkora, keflö elö- 
Mjaettságü, a fogafanazáai szakba* ás a hitközségi 
ügyekben elegendő jártassággal hivő, magyarul, néme­
tül és lehetőleg romána! is tudó romániai alattvalók.

A pályázati kérvények melyek a jelentkezőnek 
•ddígi alkalmaztatásáról, referenciájáról, fizetési igé­
nyeiről, életkoráról és családi viszonyairól hü képet 
kell hogy nyújtsanak, alólirott hitközséghez Intézendók,

Timisoara, 1921 november 8,
A Tlasieoar.il Izr. Bltkánág 

Belvárea (Cet&te)

összesen z 4.181-60 L
Általános adomány

te,,. •’Maíkk «sgTáltAst gyűjtöttek: Sehön-
”,W Mae<»a is Klem Belén 127'SO, (M. Lincer 20-

10-, kisebb gyűjt. 97-SO) Weisz Róza 
és barkadi Magda 100'—, Fischer Olga és Klein Rózsi 
™ 7- M£*fa BOske és Löwy Rózsi 67'-, Moskovits 
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t ifr*ícV t8 ^,n us*ca áKal rendezett virigaapon be- 
loiyt 75.— Zzcharovits Aim ne ka mazkir maaváUás 
gyűjtése: G flnblatt, Mihályi Zoltán, Cikk Géza, Zacba- 
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Persely
j f Slintien i. sitié toAzto»

perselyt
eg.y z

(8 6r
számú

Szatmnr: óiv. Fried Ferenci! é 58. 
mán lei 4'— magyar korona)
A Szatmári Cionista Szervezet III 

Nachiája
Temptomadományok a Markovié* tataházban : 
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200'—, Markovies Salamon, Merkovies Ignác 100—10»— 
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me?V^,6et fTüjtóttek: Scheimann Piéta 12 —, fcgw 
Etel 55'(ferner Ignác 20 —, Herskovits Sanyi 12*50, 
^öEr/,zají® a <tt‘~'> Berber Endre 8'—, Görög Kiára 
13'50, Goikig Laci 11*—, Kaufmann Béla 12 —, Mittler 
Pa#a 18*—, Tevjoviee Bandi 36'flO, L&bovics Nándor 
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FejesLtozió 30*-, Humana Árpád 20'-, Kardos
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4R—,^RowanfeM 8éod»r 82-—, igma . GroezForoae 
f> —. Roeenfeid S ÍA—, Hstzcmier Kmó $f—, Gott-

IMS,
S““-íS" »-■ tíiktiíiÍS

Kis “iÄsj “v;
Tempi mnadwrtáay
jj«e«ávU»tik

„TJ !

* üMitMtta
A.-TI», t

Ktioztvár'; Frttnkel Mór öOth—. 660*—

Fóastkemdfi-: DH. MBOEBß JOZ8RP 
Pelelfle mcenksscMj MARTON BRNO 
Riadó: KADIMA bladóvóllalat z*éi*8v.-t= 
Szwrtresrfoaég: 1m üti. FVtimt fVitt Firm 48.
Kledéhlvatal: Szentlétek-ntoe l/a. 
Fiókkiadó- Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatal i A1e?,il“dri L

Szafmár, Batbyányi-ntea 24. sz,

Mnk

Dédabil^lre

Müteasásza
Beáira
A bóWbetyeé- 
peÉM

l*— Led 40000— Lei
66066
500—
330—
266*—

•000*— 
40000'—

120'— 

300—
160—

88171— Lei 
6086-76 ,

28908 96 , 
345*- , 
266*— , 
205*— .

lUm - , 170801-C8

caenkben : 419160 Lei
Az összegyűjt* ndő 600.000 L*61 bef. 234.168-80 Lei.

A lm iMsetj Ala? ErMyrtsd Irodája.

RlSfleetiSsi ár: havanként .... *4> lel 

im *m Él Mftoa, mm » mww&m 1*58 i 
hirdetéseket mflíméteres díjszabás saennt vesz

fel a kiadóhivatat.

no lú ram- és llkiresszentliit 
akar beszarni ölesén, fontoljon
€11 Bek Henrik gfjárákoi
»r*4e*-»urc (nagyvára«) Calea Viel. 
1253 (veit Kelweavári.a.) 74

11m

és

ImrnA

slBtlmßle viiá 
gitási dktek.

Préseit
üvegáruk!

Maasml fá«a, 
mtsrnz 

vaiamint
krisíüjfáér, 
ssiszöíí és füst
asnikés jier-j 

árak rakta- i 
ren vannak,
VáfÍMI llufAiiln I-^ 9•sfjei fflfamSÍOl I

EöfflIÚS
tístvÉreMIl
OfMfea-ltere
Üüiytinri

drfinwald
Üvegcslszolda, 
tflkOrárngyár «.
*p$iletüv<9g*eeé»l vállaSata

Oradea-Mare, Sir. Berliozy-nica 16

tudetja, hogy tökOrflveg- 
szállitmánya megérkezett!

18SÍ
Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintükrök I, II. III. rendű 
(“/» c°ü) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla- 
üvegek állandó nagy raktára

Amt. Olt, tor, H tkózséi Lndawl dfe Mupe«
Sz. 97,1121. " " * ~

Pályáscat
A eronwAidasi sut mrt izr. bttfcözség előljáró- 

hirdet a* «résedénben levő 31 "y 
túl Aura, Pályázóktól megkivántatik, hogy há-ivonx clígmert
őrt rabbitói n^p-val bírjon és jó jTlWl bjQ 
WrlD «* d*Tlp TpD legyen.
. me*e67«»*e «ériét Ukás természetbeni.

»^Peekéare, korra és családi állapotra 
M<r* ”1'4“ ólöélotra vonatkozó okmányokkal

rveraber hó 31-ig nyújtandók be. 
_____.. .. --------- megbhottakaak, az útiköltség

Imdesul de Mures, 1921 november 8-án.
Wedntiefaa Simon Goldstein Dezső

Pttk-jegyzö. gondnok.

* paiyazutofc, a J 
úgy adatén vak 
*»»wrdve folyó < 

ftábaefötó

MM E
Nagymennyiségf; iámpaáru, cseh @
táblaSveg, karlsbadl porcellán és ^

Dittmár-féle lámoaáru ér kereti ^

Dcirscn K. i i

ftveg és porcéi!áa nagykereskedés r. L i5’
É3

Oradeo-íiore — nagyvárad, i
Str, Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. gy 

Telefen 71 *, Q

Pontos és szolid kiszolgálás! E8

~®'~! K Avécsarsioií "rrentt
és étterein jóitalok, naponta friss házisütemények

«RÜNFELD-nél ,,

Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca)'ö
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak!

Ql'DlOÍQt'DÍOi@@0BSEa@m®0®!aEis!a0SEMaa0Eis
Ejrfonesororá, !-------------- Fi mtt ft kr« le gyártása!

PÉCHY ÉS TAKSA.
MöDHRH ÜVECvC8IS250IjÓ ős TÜKÖR,ÁRCGY.4.R 

üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapucinus-u) 20 sz. megkezdte 
Minden méretű és minőségit tftkr« k, Imtoriivegek eleső árakon mer 
rendelhetők. MÉIUBSÍ ÁRAJÁNIIj 4T4*T^

m@@@ra0m00@Eí0eseiE5BBjssmrammrosg /
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ß. oldal

vostanha?lgatón6iráam<>,a I ^mTí01 pá,yára készül, 
kiadóhivatalban 2692-1 í ®szükséee8 gyakorlatot i» 
r"..,. .. .I1 megszerezheti irodámban.
A világhírű Landó Mór körjegyző —
Kerpol k*zfle«mltd Kékesfala, ap. Szentmát*,
kcrpel szappan ---------------- ——------
KeSel hlnt«porP,tn ZOOEOFSk"

kapható kicsiny- ****■
*'■— x------ -- 1 rövid keresztimros, —

pianinók, peizsarzö- 
nyegek, antik bútorok 
ésporceilánok jutányo­
sa11 kerülni* eladásra

Sternberg JBS
“‘"’•■'“T.OT.ysaMfti

ben és nagyban 
Röztt Bagydrogeriában

PUtoöniifl86 
jlátyái te, téi) — ijgtie

Nevelőt keresek 3 ele-
mista gyermekem mellé. 
Az elemi tantárgyakon M- 
vtilatPÖin és v’m^ tani- 

Ati:fása i^kívántafik 5 illető,------------ . uhaum-ME, SZT-tiXl^-tói í••••eeeeeweetN9eeeeeeeeeefiM$@seeee
J ^""„HERCULES“ $
• cip őára házba Str. Reg Férd s S
o nagy választékban női- és férfi cipők f

j rami míiroa & u símbe

I *’ Piato VJt* ABhata (v. Széch,-téri 34 ntruo^.
____________________________________________

fclhiofiik a t elöfinetiíink I
és elvbarátaink^ figyelmét |

<*»on kellemes heluze- í 
tünkre, hogy olcson és ! 
pontosan mindenféle 1
nyomtatványok,üzleti 
könyvek, - meghívók, í 
címkék, levélpapírok,, 1 
névkártyák kiudóhi- j
vitaiunkban mearen- i 
delhetők — Kívánatra 
nrajanlattal rendet- í 
kezesre állunk ... (í.

'* (II

KRISTÁLY.

Fest, tisztit« sspsp®w ü* n° 3oo, ai-*i ig

Aprított fa
T __ . 1 ...I. oszt bükk hasáb a 
legjobb és legolcsóbban a

RoEirlich és Társai
fs- deszka- és épifclrez&i anyag 
kereskedő cégnél szerezhetők be

8$riz®-™ M - TeBefft»» 5-61
[ Ölozv© Mintéia kapható

--------—— -----—___________ ;
-Az Uj Kelet kiadóhivatala $

I ® A BÉCSI DJVAÍl
j) SAISON^HDo^sÄÖÄi ‘

megérkeztek
VFLOIIR
®rvKTinr 
HOMESPUNS 
SR ETIL. AN 
«YAfMU TRICOT 
SBIOTBS
T EtiOSJIlCIí i FF08T

0áiíü!?A" ssÁsisomr«UREI* B»E CISITff
charmant
MAROSÉN 
CREI» GEO ROBIT 
FANTASIE r

A5K ÖSSZES »IVA TSZ HŰEKBEN L

©liCSé Ált AM! I
GRÜNWALD ÉS STEINER f 
női divatkülönlkgességek Áruháza f

CLUJ, PLATA DNIRII No. 12 í

I
I SárBí?:.déldőtt 1I”1"i2 és délután 3—7-ig
Sír. Bmineseo (Psdn usz Ján«s-0.) 8.

**, családok ;so%-.s »»seáményken rfazeonlaek.

„Kedd, 1321 november 15 IV. évf. RKO

Mözhirré áessasűk, hogy a

Mfflá-fliaflffl

Linie

nagy és régi tengerhajózási társaság

Aütserilta részére
Koiozsvitr, Püata Um Íréi •«.
»ZRK», I. ©m., fidfaot RyÍ7ott~

•wely a íegjulánjosabban árusít 
2677-1 hajójegyekéi

V V
Modern kényelem! .M oHáJásf
Az ut az Oceátion^ái 7 »«pig tart

A haj ónt kiindulási portja vagy Reulocue 
(Franciaorsz.), v. B,,ierd J„ ffi“

SaSf-fnüá h:jl 'r™ fap”="
iifetdht^a hajó indulásáig

Kevés pénzzé! is neki lehet indulni „ 
társaság a kikötőből táviratilag kérTénzt
" 82 utae »“erikái hozzátartozóitól " 

Hokzsvári riök:
Pfain « s*. I. erneut

Hábruru előtti mÍBŐsőgti 
ffel<©te <Bs sslr^-a

JÖn ű léi! Legfinomabb J(jf| (J f£J.J

m- fe iiMímzMtisit
SdeKr1fá?'tar;á5ban n^külözheíet;e- 

k* Különösen ajánljuk pár tlanul
fiisoras és síiiuH^tos

B'iiiías ©sszeMciánlífflt
*t“K*T "iJte.fi trte

I Figyelem!

— ^ —-r~^^  v - — ^ ® r^a

EifikesöpáitinföeiAmign-ifaren I I ßA « 5 p|
B*P- és gycrairáezaiban perfekt német j f ^ W I I |

ISílflllHÜ# meA* __B . I I c>n _______ .
0*P- és gyerairáezulban perfekt német

fcwfczia nos» imiezflnSí tea
m^s fizetés me»*. _ AjfeMokat

EfifMlí EiinK 6 TiiWfrp^zflr 
' ÖrstfßHfffrg emu Mnir .

I I atóllítnnk 20-as csomagolásban
I ?*“*•,“j? 1*-B®RT "ej6=»ti gyára 

* _ M.r.»rílírllely
•«»veaim »mm M iMiíEEitDffliZmP 11 -__rtMII ^ _ —
jJg?411" ^: I ”ema ■°SB°tez™>=
- - ~ --------J K.„i„w «m,rter,aeí.

ITORsiiri69Qiafparit
keleisvári öókűxletében:

Cal. Viktoriei (Kossuth Lajos a ) 24
•rajén győri Men ímpimsóii;

fern-és női Syopjuszfioeíek
Bn-gros és en-detall! 

HARISTYAÁllIIÍt EN.OMOS !

Beefcteii Uttáe bőrkereskedését

ISSí HSzEn

négyszer hetenként FRITZ Tier ere m-r» i . 
vezénvietr. aiai, „ , 14 AHEIiER karmester__ ény.dt diait salon vonós-zenekar hangversenyez

\Wm* ^ótó&ÍTkiSdá^

A napokban jelenik meg
Fetterstein Kálmán uj könvw:

R zsidó Kérdés és annak mego.'tíffsa 
e císnizmus

aootKi«^™

€®iaik egy hí wez©* “ÄÄ6*he I
i - ‘ -)

Maphate nlnil.n.ltt:

2“"'....... *•
__ WM - KOLOZSVÁR

S^?Ésiipsiái®i8 fehér ,ámpa-
fehér csiwn^t csövek, kristály-
rtpn„, CS SMli légáruk, likurös palackok 
denujonok legelőnyösebben beszerezhetők

Asslaader Testvéreknél GIni
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